W tym temacie:

- Poznasz tres¢ drugiej zasady dynamiki
Newtona.

- Poznasz wzor zwiqzany z drugq zasadq
dynamiki Newtona i nauczysz sie go
wykorzystywaé w obliczeniach.

- Nauczysz sie przeprowadzac
doswiadczenia zwiqzane z drugq zasadq
dynamiki Newtona.

- Dowiesz sie co to znaczy, ze ciato
spada swobodhnie.




Tres¢ drugiej zasady dynamiki Newtona: Jezeli na dane ciato dziata
stata niezréwnowazona sita (czyli wypadkowa sit dziatajacych na ciato
jest rézna od zera), o wtedy porusza sie ono ruchem jednostajnie
przyspieszonym lub jednostajnie opéznionym.
Przyspieszenie jest wowczas wprost proporcjonalne do dziatajace;
sity i jest odwrotnie proporcjonalne do masy ciata.

Jesli na ciato dziata stata sita niezréwnowazona
To nie réb sie z tego powodu czerwona
Tylko powiedz,
Ze ciafo porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym
T juz cudownie jestes oswiecony :)
Dodaj jeszcze, by byto genialnie,
Ze przyspieszenie jest wprost proporcjonalne
Do dziatajgcej sity
T juz sie nie pomylisz.

Z  drugiej  zasady dynamiki wynika wzér na

przyspieszenie a = %
gdzie .a" to
przyspieszenie, .F" to
sita wypadkowa, a .m" to masa. Sita
znajduje sie w liczniku, dlatego kiedy sita
2 roénie, to tyle samo razy rosnie przyspieszenie
(dlatego moéwimy, ze jest ono wprost
proporcjonalne do sity). Masa znajduje sie w
mianowniku, dlatego kiedy masa rosnie, to tyle
samo razy maleje przyspieszenie (dlatego
mowimy, ze przyspieszenie jest odwrotnie proporcjonalne do masy
ciata).
Po przeksztatceniu powyzszego wzoru otrzymamy wzdr na site
F=m-a
Wzor na site kazdy umie - jest to masa razy przyspieszenie.
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Wiemy, ze jednostka sity jest niuton. Korzystajac z powyzszego wzoru
mozemy stwierdzi¢, ze jeden niuton jest to wartos¢ sity wypadkowej,
ktéra ciatu o masie 1 kg nadaje przyspieszenie 1 m/s?.

Kierunek i zwrot przyspieszenia sq zgodne z kierunkiem i zwrotem sity
wypadkowej. Ciato porusza sie ruchem przyspieszonym czyli rozpedza
sie, gdy sita dziata na to ciato zgodnie z kierunkiem i zwrotem wektora
predkosci. Natomiast ciato porusza sie ruchem opdznionym czyli
hamuje, gdy sita dziata na to ciato przeciwnie do zwrotu wektora
predkosci.

Rozwiqz przyktadowe zadanie:

Oblicz, jaka jest wartos¢ sity, jaka musi dziata¢ na ciato o masie 1000
kg, aby rozpedzi¢ je od O do 14 m/s w ciagu 30 sekund.

Dane: Szukane:
m = 1000 kg F=?
At=30s

Av =14 m/s

Rozwigzanie:

Wiemy, ze F = m-a ale nie mozemy od razu skorzystaé z tego wzoru,
poniewaz nie znamy przyspieszenia - musimy je obliczy¢ korzystajac z
wzoru na przyspieszenie w ruchu jednostajnie przyspieszonym a=Av/t

S = 0,47 =
30s S

azAv/t a=
F=ma F=1000kg-0,47= = 470N
S

OdpowiedZ: Na ciato musi dziataé sita o wartosci 470N.




Spadanie swobodne to ruch ciata tylko pod wptywem sity
grawitacji (czyli wtedy, gdy nie dziata sita oporu
powietrza np. w prézni) Spadajace swobodnie ciata
poruszajq sie ruchem jednostajnie przyspieszonym.

Wynika to z drugiej zasady dynamiki, bo jezeli na ciato
dziata stafa sita, to porusza sie ono ruchem jednostajnie

przyspieszonym.

Wszystkie ciata niezaleznie od masy w poblizu powierzchni Ziemi
spadaja z jednakowym przyspieszeniem. Jest to przyspieszenie
grawitacyjne, oznaczane literq g , ktére na Ziemi wynosi zawsze okoto
10 m/s?,

Czas swobodnego spadania ciata z danej wysokosci nie zalezy ani od
ksztattu ciata ani od jego masy.

Ziemia oddziatywuje
grawitacyjnie na jabtko.

labtko spada na Ziemie ruchem jednostajnie przyspieszonym
pod dziataniem sity ciezkosci Fg z przyspieszeniem ktore
nazywamy prryspieszeniem ziemskim i ktcrego wartosc
oznaczamy literg g.

Sita ciezkosci jest przyfozona do
ciata na ktdre dziala (jak kazda
sifa) i skierowana pionowo w

dét.Zrédbem tej sity jest Ziemia.

Wartos$¢ predkosci dla spadku w zaleznosci od czasu da sie wyliczyé ze
wzoru:

v=1t-g gdzi:
V----- — predkosé
t - — CZzas



Y 4 - -
]

Druga zasada dynamiki Newtona

Potrzebne rzeczy:

-pojazd
- prosty for

Przebieqg dos$wiadczenia:

- Ktadziemy autko na prostym
torze i popychamy je.

oC VN TE 10 LITE
Al QUAD CAMERA

CC MI NOTE 10 LITE
Al QUAD CAMERA

Obserwacje: Po popchnieciu pojazd zaczat sie poruszal.

Whiosek: Sita powoduje ruch ciata.
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Druga zasada dynamiki Newtona

Potrzebne rzeczy:

- wagonik badz dowolny pojazd na

ktorym mozemy co$ potozy¢
- nitka
- metalowy haczyk

- metalowe $ruby badz inne obcigzniki

- metalowe nakretki

Metalowa Sruba

< . 2 |

Metalowe nakretki

("

Obserwacie i wnioski:

Przebieqg doswiadczenia:

Do wagonika przywiazujemy nitke z
metalowym haczykiem. Ktadziemy
nitke na stole tak, aby haczyk
zwisat na kohcu stotu. Zmieniamy
ilo¢  metalowych Srubek w
samochodzie i ilos¢ metalowych
nakretek wiszacych na haczyku i
obserwujemy co sie dzieje.

Gdy na haczyku zaczepiamy metalowa nakretke, to samochodzik
porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym.

Po zawieszeniu na koncu nitki kolejnych nakretek przyspieszenie
samochodziku wzrasta, bo wzrasta sita ciezkosci dziatajaca na
nakretki, a co za tym idzie - na samochodzik. Kiedy wzrasta sita o

wzrasta przyspieszenie.

Jesli na samochodzik kladziemy fadunek, w naszym przypadku
przygotowane wczesniej metalowe Sruby, to jego przyspieszenie sie
zmniejsza, bo im wieksza jest masa tym przyspieszenie jest mniejsze.
Kiedy wzrasta masa to maleje przyspieszenie.



DoSwiadczenie:

Swobodne spadanie ciat

Potrzebne materiaty:
- plastelina

Krok po kroku:
1. Przygotuj plasteline i zréb z niej dwie kulki o jednakowej masie.
2. Podnies¢ obie kulki na taka sama wysokos$¢ i w tym samym czasie
wypus¢ je z rak.
3. Nastepnie zréb z plasteliny dwie kulki o réznych masach i
powtdrz czynno$é z drugiego punktu.

Obserwacja:

W obu przypadkach
kulki z plasteliny
spadaja na podtoge w
tym samym czasie.

Whiosek:

Kulki niezaleznie od
masy spadajq tak samo
szybko co udowadhnia,
Ze czas spadania ciata
z danej wysokosci nie
zalezy od jego masy.
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Czy ciata spadajqg swobodnie w atmosferze ziemskiej?

Potrzebujemy:

- Dwéch jednakowych kartek.

Krok po kroku:

- Jedna z nich zgniatamy w kulke:

- Podnosimy do géry i réwnoczesnie
puszczamy obydwie
kartki.

Obserwacje:
Obydwie kartki -
Zghieciona i hie
zghieciona
upuszczone z
takiej samej
wysokosci hie

spadty jednoczesnie. Pierwsza upadifa kartka zwinieta w kulke.

Whioski:
W atmosferze ziemskiej ciata nie spadaja swobodnie, poniewaz
oprocz sity ciezkosci dziata na hie tez sita oporu powietrza, ktéra
zalezy od wielkosci powierzchni ciata.



Trzecia zasada
dynamiki Newtona

W tym temacie:

- Poznasz tresc¢ trzeciej zasady dynamiki
Newtona.

- Dowiesz sie w jakich sytuacjach jest
wykorzystywana trzecia zasada dynamiki
Newtona.

- Nauczysz sie przeprowadzac
dosSwiadczenia zwiqzane z trzeciq zasadq
dynamiki Newtona.

=



Trzecia zasada dynamiki Newtona

Jezeli jedno ciato dziata pewnq sitg na drugie ciato, to drugie ciato
réwnoczesnie oddziatuje na pierwsze ciato z sita: réwna co do
wartosci, majacq ten sam kierunek, lecz przeciwny zwrot. Sity, z
jakimi dziatajq na siebie te ciata NIE rownowazq sie, poniewaz kazda
z nich jest przytozona do innego ciata. Sity te nazywamy sitami akc i i
reakcji.

Gdy ciato A dziafa na ciato B sitg

To zeby Cie nie zmylifo...

Bo ciato B dziata na ciato A sifg o takiej samej wartosci
Wiec to wykuj bez litosci

I zapamietaj, bo nie bedzie ratunku,
Ze dziata w takim samym kierunku

T powtdrz to po stokrocie,

Ze o przeciwnym zwrocie,

Jeszcze jedno miej wyuczone

Ze sity te sq do réznych ciat przytozone
T juz teraz $miej sie

I mow, ze sily te nie rownowazq sie :)

Fizyku miody

wbij sobie to do glowy -

Jesli jest akcja

to tez jest reakcja

o tej samej sile, tym samym kierunku, ale o przeciwnym zwrocie.

Trzecia zasada dynamiki towarzyszy wielu zjawiskom
zycia codziennego. Trzecia zasada dynamiki fo np.
zjawisko odrzutu, ktore znalazto zastosowanie w
budowie silnikéw odrzutowych. We wnetrzu tych
silnikow w wyniku spalania paliwa powstaja gorace gazy.
Strumien tych gazow wyrzucanych do tytu z duzq sitq
powoduje, ze silnik jest odrzucany do przodu.
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ITI zasada dynamiki

Materiaty:
~ Piteczka pingpongowa lub
styropianowa
~ Suszarka

Krok po Kroku:
1. Przygotuj materiaty potrzebne do doswiadczenia.

2. Wihacz suszarke i skieruj strumien powietrza do gory.
3. Umies¢ piteczke w strumieniu powietrza.

4. Skieruj suszarke tak, aby strumien byt nieco
odchylony do pionu.

Wy jasnienie doswiadczenia:

1.Pileczka odchyla

driala na czasteczki
powietrza pewna sila

2 Jak wiadomo wszystkie
oddzialywania sa wzajemne
takie oddzialowywuja na
pileczke i wypychaja ja z
powrotem w strumien
powietrza przez co pileczka

nadal si¢ unosi.
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ITI zasada dynamiki

Potrzebujemy:
- miske
- ryz
- folie
-kulka

Przebieg doswiadczenia:

- Zaktadamy folie na miske i
nasypujemy na hiq ryz.

- Na folie z ryzem rzucamy
kulke i obserwujemy co sie
dzieje

Obserwacje:

Kulka rzucona na naciagnietq folie
powoduje, ze ryz podskakuje.

Whiosek:

Jesli ciato 1 (kulka) dziata na ciato
2 (folie) sita F, to ciato 2 (folia)
dziata na ciato 1 (ryz) sitq o takiej
samej wartosci, takim samym
kierunku, ale o przeciwnym
zwrocie.



Obejrzyj lapbook zawierajacy niektére informacje z tego rozdziatu:

Rozwiaz quiz z dynamiki:

1. Co w fizyce oznaczaja litery ,,v”, ,.g”, ,,t”, a” ,,F”
2. Czego mozemy uzy¢ do pomiaru sity?
3. Co to jest sita wypadkowa?
4. Czym rézni si¢ tarcie statyczne i tarcie kinetyczne?
5. Co to jest bezwladnos¢ ciat?
6. Czym jest niuton?

7. Podaj tres¢ I, I 1 III zasady dynamiki Newtona.
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